# 南森海棠秋日迎"第二春"

本报讯(记者 谢麒 欧阳树辰)秋 意渐浓,南苑森林湿地公园的海棠迎 来了今年的第二次绽放。近日,记者 发现,南森人民大道附近海棠树的枝 头,艳丽的海棠与稀疏的树叶相映成 趣,仿佛一派春日景象。这番不同寻 常的景致也引得游玩的市民纷纷驻 足,用镜头记录下这"错季"的美丽。

公园相关工作人员透露,这片意 外的花海最早从9月底便开始悄然显 现,预计持续开放至11月中上旬。

"海棠秋季开花的原因主要是特 殊的生理特性和环境因素共同作用。 其花芽分化从夏季开始,若秋季气温 适宜,部分花芽可能提前成熟开放。"

公园相关工作人员介绍道, "近期特殊天气是直接诱因, 今年入秋以来至9月底持续 高温,白天气温维持在20摄 氏度以上,夜间也有10摄氏度 以上,且降雨量相较往年同期 更多,温度和湿度条件符合开 花要求,就会让植物产生春天 来了的错觉,从而打破休眠, 错误地判断春天来临。"

区园林绿化局的植物专 家也给出了同样的说法:春季 和秋季的日照长度类似,会让 一些在春季开花的植物产生 错觉,加上今年秋天气温偏 高、降水偏多,雨热条件让植物产生错 觉以为春天来了,犯了迷糊,开了花。

据悉,这份秋日的馈赠对海棠 树自身而言,却意味着一份不小的 消耗。"反季开花会大量耗费其储存 的养分,这很可能影响树木未来的 正常生长,以及来年春天的开花与 结果。"公园相关工作人员介绍,"我 们将及时修剪开败或将谢的花朵, 并剪除枯枝、弱枝和过密枝条,以节 约养分、促进通风透光。同时,还会 适量补充磷钾肥以增强植株的抗寒 能力,并密切防治病虫害,帮助这些 '上当'的海棠树积蓄力量,安然应 对即将到来的寒冬。"





## 十七年 五重"味"一颗心

一位"80后"干部的初心答卷

作为一名"80后"干部,十七年 时光浓缩在这篇"成长日记"中。 从毅然放弃名企入职邀请,选择回 乡担任大学生村官的那一刻起,我 的命运就与我的家乡——丰台紧 密相连。历经信访调解的"火药 味",园博建设的"尘土味",对口协 作的"乡土味",街道治理的"家常 味",再到商务发展的"国际味",我 在多元角色的转换中淬火成钢。 变的是岗位,不变的是那份赤子之 心和对家乡土地的深沉眷恋。

## 初入基层:抉择与淬炼

"建峰,咱的专业这么热门,那 么多企业都抢着要你,为啥想去当 村官?"毕业前夕,室友满脸疑惑地 问道。我笑了笑,说道:"我也琢磨 了很长时间,我还是想回家乡,那 里养育了我,我想着能为家乡这片 土地实实在在地做点事情。"

2008年7月,我毅然回到了长 辛店镇(现北宫镇),在大灰厂村成 为一名大学生村官。没想到,屁股 还没坐热,就迎来了基层工作的首 场"淬炼"。

嘭的一声巨响,我的办公室门 被突然踹开。"今天必须给我个说 法,你们的'拆策'不公平,不说清 楚,今儿我就不走了!"一位大爷怒 气冲冲地闯进来,大声吼道。话音 刚落,又一位80多岁的老太太拄着 拐杖,带着一群人浩浩荡荡地来 了,一下子把我团团围住:"该给的 补偿不给,活不下去啦!"刚毕业的 我着实被吓得不轻,深吸一口气, 大声说道:"爷爷奶奶们,我也是咱 长辛店的,大家的难处,我都知道。 大家相信我,我一定帮大家把要求 如实反映上去。'

这时,人群中一个大爷认出了 我:"这是老李家的孙子吧?咱不 为难他。"我趁机赶紧说道:"这样 好不好,大家先回去,留下几名代 表,我保证尽最大努力帮助大家。"

此后,我主动驻村,挨家挨户 上门走访,从调解邻里纠纷到处理 历史遗留问题,一点点化解矛盾。 偶尔收到用歪歪扭扭的字写成的 感谢信,心中满是温暖。

#### 筑梦园博: 在尘埃与星光间的坚守

筹备园博会期间,"与时间赛 跑"成了团队的口号。办公室的 灯常常彻夜通明,图纸方案堆满 桌面。

那时,我很少回家。孩子尚 未满一周岁,有一次匆匆返家,孩 子看我的眼神仿佛注视陌生人, 那一刻,心中刺痛难言。"等园博 园建好,爸爸天天陪你玩。"我许

建设现场尘土飞扬,我本就患 有严重的过敏性鼻炎,在这样的环 境中工作,无异于雪上加霜。直到 有一天,鼻炎严重发作,几乎无法 呼吸,同事强行把我送进了医院。

园博园终于如期盛大开放。 当见到游客如织,所有疲倦与付 出瞬间化为欣慰与自豪。那段与 时间赛跑、与尘埃共舞的日子,虽 充满艰辛,却让我懂得了坚持与

#### 对口协作: 千里"堰"缘一线牵

2021年8月,我作为丰台区派 驻十堰市张湾区的挂职干部,肩负 对口协作的重任。"爸爸,十堰有游 乐园吗?"初到张湾时,女儿的一次 通话,点燃了我心中的火花。经过 调研,我发现张湾主城区竟然没有 一个成规模的儿童乐园。

回到北京,我第一时间走访了 王佐镇的绿野仙踪郊野乐园。当 我向项目负责人苏强提出将这个 模式复制到张湾时,他心里存在较

几个月后,当我第六次带着更 优渥的招商政策和精心挑选的地块 来到绿野仙踪郊野公园时,苏强终 于被打动了。"您的坚持和真诚让我 看到了希望。我们决定合作。"

就这样,绿野仙踪童话小镇在 张湾区落地生根。它不仅保留了 北京孩子们喜爱的游乐项目,还结 合当地地势和生态,续写了绿野仙 踪的童话故事。如今,这里已成为 张湾区的一张新名片。

#### "接诉即办": 党群融合的桥梁纽带

从张湾区挂职回来,我被分配 到宛平街道办事处任副主任,主管 "接诉即办"工作。上任之初,街道 "接诉即办"工作的考核排名如同一 座大山,沉甸甸地压在我的心头。

定。在一次奖惩大会上,我看到排 名靠后的社区主任低头不语,内心 深受触动。散会后,我主动找他: "明天我去你们社区,一起处理工 学员 区商务局党组成员、副局长 单。"我们在卢沟桥二小门口,目睹 李建峰)

家长因乱停车拥堵而焦急不堪。 一位妈妈抱着孩子冲过来抱怨: "每天接送像打仗!"

从此,我养成一个习惯:每天 带两块充电宝,戴耳机接听群众来 电;每周与社区老人座谈。他们提 的需求具体而真切:"休闲椅别光 放树荫下,王奶奶腿不好,要靠墙 带扶手的""小区装个晾衣竿吧' "平房区安个监控保障安全"…… 我一一记录,离场时虽已天黑,心 里却越发亮堂。

我们精细制定奖惩机制,组织 专题培训,成立丰台首个社会治理 公益基金。改变悄然发生。2023 年冬天,排名公布那一刻,办公室 沸腾了——"全市第146名,环比上 升15位!"手机响起,是王奶奶发来 的语音:"月季开了,粉的,好看!"

原来,"接诉即办"的密码,就 藏在那些生活琐事里,藏在老人们 的唠叨中。

#### 筑巢引凤: 顶级企业的丰台情缘

2025年夏天,作为丰台区商 务局分管商务服务业的核心成 员,我偶然得知天健会计师事务 所统计关系还没有迁入丰台区。 回到办公室,我立即着手收集天 健的详细资料,同时整理丰台区 的优势资源,力求找到与天健需 求相契合的点。

我带领团队多次与负责人进 行深入交流。每次拜访,我们都带 着精心准备的沟通方案,从人才引 进政策到收集到的企业信息,每一 个细节都力求完美。"我们已经落 户丰台,我们看到了这里对金融服 务业发展的长远规划和坚定决心。 我们全力配合,将统计关系尽早迁

入丰台。"天健的负责人这样说道。 这段经历,让我深刻体会到了 "筑巢引凤",为企服务的真谛。

在这片生我养我的土地上,我 更加深刻地理解了"不忘初心、牢 记使命"的深刻内涵。作为丰台的 本土干部,我深知自己肩负的不仅 是工作的重任,更是对家乡未来发 展的期许与奉献。未来的日子里, 我将继续秉持这份赤子之心,以更 起初,我们街道的排名不太稳 加饱满的热情和坚定的步伐,为丰 台的繁荣发展贡献自己的力量,让 这片热土绽放出更加璀璨的光彩。

(作者系第二期"丰台菁锐营"

## "政策+服务" 社会救助宣传惠及400余居民

本报讯(通讯员 汪鲁兵)10月14 日,丰台区民政局、丰台区医疗保障 局、丰台区房屋管理局联合举办的 "丰宜助困、救在身边"社会救助与儿 童福利政策宣传活动在庄怡公园活 动广场成功举办。活动创新采用"政 策+服务"双轨模式,既讲清政策"怎 么看、怎么办",又送上暖心"家门口" 服务,吸引了众多居民驻足参与,现 场气氛热烈,总服务超400人次。

丰台区民政局相关科室与区医 保局、区房管局的工作人员,一同为 居民提供"一站式"政策解读服务。 工作人员围绕社会救助、养老服务、 儿童福利、残疾人两项补贴等重点 问题,进行面对面讲解。使群众对 然于胸,让惠民政策变得可知、可 感、可用。

"原来还有这么多政策可以帮助 我们,今天真是来对了。"一位居民在 听完工作人员的讲解后感慨道。

区民政局还依托"丰宜助困 救 在身边"服务项目,将一系列贴心、实 用的便民服务送到了居民"家门口", 让政策宣传"活"起来。

爱心义剪区,专业的理发师志 愿者技艺娴熟、耐心周到;义诊台 前,医护人员免费提供血压、血糖 测量和健康咨询,耐心解答各类疾 病防治问题;心理疏导区,专业的 心理咨询师坐镇,为有需要的居民 提供一对一的心理疏导服务;文化 体验区,在老师指导下,居民亲手 制作,沉浸式感受中华优秀传统文 化的独特魅力: 手工义 壶区, 精致 的手工作品义卖吸引了众多居民 慷慨解囊……

### 莫让丢弃的雨衣 玷污了秀美山水

刚停歇的风雨过后,一次性雨衣 被随意丢弃在步道旁、草丛中,五 颜六色的塑料薄膜散落一地,与 周围秀丽的山水风光格格不入。 此般行为,虽图一时丢弃之便,却 污染了如画的风景,更给生态环

近日,景区内出现触目一幕: 境埋下长久隐患,与爱护自然的 文明旅游理念背道而驰。

> 文明旅游,需从举手之劳做 起。我们应自觉将废弃物(尤其是 塑料制品)放入指定垃圾桶,或携带 至可处理区域;若条件允许,鼓励重 复使用雨具,从源头减少垃圾产生。



